

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Уголовно-правовое противодействие преступлениям, совершаемым с
использованием информационно-телекоммуникационных сетей
(включая сеть «Интернет»)**

Круглякова Валерия Олеговна

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
доцент, канд. юрид. наук,
доцент кафедры
уголовного, экологического права
и криминологии

Е.О. Глухова

Заведующий кафедрой уголовного,
экологического права
и криминологии
профессор, д. ю. н.

Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2023

Актуальность выбранной темы состоит в том, что современное социально-экономическое и технологическое развитие мирового сообщества, включая Российскую Федерацию, находится на активной стадии интеграции передовых технологий во все сферы жизнедеятельности - как на уровне крупных корпораций, так и среди обычных граждан.

Уголовно-правовое противодействие преступлениям, совершаемым с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть «Интернет» – это активная и комплексная система мер и механизмов, применяемых государством с целью предупреждения, выявления и пресечения преступной деятельности, связанной с использованием информационных технологий и сетей.

В современном мире, где все больше и больше людей зависит от интернета и других телекоммуникационных средств, рост компьютерной преступности становится серьезной проблемой. Киберпреступники используют сложные и утонченные техники и методы для совершения различных преступлений, таких как мошенничество, хищение личных данных, детское порнография, компьютерные мошенничества и другие.

В ответ на все это, уголовное законодательство разных стран постоянно развивается и обновляется, чтобы эффективно противодействовать таким видам преступлений. Введение уголовно-правового противодействия преступлениям, связанным с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, является важной составляющей этой стратегии.

Главной целью уголовно-правового противодействия является защита общества и его членов от киберпреступности. Для достижения этой цели требуется принятие ряда мер, таких как разработка и внедрение законодательных актов, регулирующих различные виды преступлений в сфере информационных технологий, усиление работы правоохранительных органов, сотрудничество между странами и международными организациями в борьбе с киберпреступностью, а также обеспечение средств и

возможностей для эффективного проведения расследований и наказания виновных.

В рамках противодействия преступлениям, совершаемым с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, особое внимание также уделяется налаживанию сотрудничества с различными сторонами, такими как представители IT-сектора, бизнес-сообщество и общественность. Только совместными усилиями участников этих сфер можно достичь максимального успеха в противодействии киберпреступности.

Однако необходимо учитывать, что уголовно-правовое противодействие преступлениям, совершаемым с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, является непрерывным процессом. Оно должно постоянно адаптироваться к появлению новых видов преступлений и технологическому прогрессу. Только таким образом общество сможет успешно бороться с киберугрозами и обеспечить безопасность в интернет-пространстве.

Таким образом, уголовно-правовое противодействие преступлениям, совершаемым с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, является неотъемлемой частью современной правоохранительной системы. Оно направлено на обеспечение безопасности и защиты интересов граждан в сфере цифровых технологий, а также на создание эффективной среды для развития информационного общества.

Объектом исследования данной работы являются общественные отношения, которые возникают в связи с борьбой против киберпреступлений в сети Интернет.

Предметом исследования являются нормы российского законодательства, а также материалы правоприменительной практики, которые касаются проблем противодействия киберпреступлениям в Интернете.

Целью данного исследования является комплексный анализ всех вопросов, связанных с противодействием киберпреступлениям в сфере Интернет в Российской Федерации.

Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи:

1) Рассмотреть понятие и определить значение информационно-телекоммуникационной сети (включая сеть «Интернет») в российском уголовном законодательстве.

2) Провести анализ и сформулировать признаки преступлений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «интернет»), выявить проблемы их систематизации.

3) Определить проблемные вопросы и особенности квалификации преступлений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «интернет»).

4) предложить меры по усовершенствованию уголовного законодательства об ответственности за преступления, совершаемые с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «интернет»)

Практическая значимость данного исследования обусловлена необходимостью улучшения нормативно-правовой регламентации вопросов противодействия киберпреступности (в том числе с использованием уголовно-правовых средств) в Интернете, поскольку это может существенно снизить показатели киберпреступности.

Научная новизна исследования определяется выбором темы, как актуальной, но малоисследованной в юридической литературе, и кругом выносимых на защиту следующих положений:

Положения, выносимые на защиту:

Учитывая высказанные критические замечания относительно конструкции данных составов преступлений, предлагается изменить действующие редакции статей 110 и 110.1 Уголовного кодекса РФ.

1. Объединение деяний склонения и содействия в рамках части 1 статьи 110.1 Уголовного кодекса РФ, с установлением наказания, уже предусмотренного в части 2 этой статьи;
2. Корректировка перечня способов совершения склонения и содействия самоубийству, указанных в статье 110.1 Уголовного кодекса РФ;
3. Указание на «заведомость» несовершеннолетия потерпевшего для виновного лица при формулировании пункта «а» части 2 статьи 110 Уголовного кодекса РФ и части 3 статьи 110.1 Уголовного кодекса РФ;
4. Включение в текст части 2 статьи 110 Уголовного кодекса РФ и части 2 предлагаемой редакции статьи 110.1 Уголовного кодекса РФ пункта «а.1», содержащего квалифицирующий признак совершения преступления родителем, педагогическим работником или лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего.

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы рассматриваются методологические аспекты уголовно-правового противодействия преступлениям, совершаемым с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «интернет»).

В частности, в первом параграфе рассматривается понятие и значение информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет» и значение в российском уголовном законодательстве.

Во втором параграфе раскрывается понятие, признаки преступлений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «интернет»), и проблемы их систематизации.

Вторая глава «Уголовно-правовые особенности правоприменения и совершенствования норм, регламентирующих ответственность за преступления, совершаемые с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «интернет»)» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрыты проблемные вопросы и особенности квалификации преступлений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «интернет»).

Во втором параграфе предлагаются пути совершенствования уголовного законодательства об ответственности за преступления, совершаемые с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «интернет»).

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и уголовно-исполнительному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

Апробация результатов исследования:

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в IX международной научно-практической конференции «Трансформация правовых институтов и методов обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия и экологической безопасности в России, странах СНГ и Европейского союза» (Саратов, СГУ, 07 октября 2022 г.) с темой: «Понятие, признаки преступлений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «интернет»), и проблемы их систематизации»; в X международной научно-практической конференции: на тему: «Трансформация методов охраны окружающей среды, природопользования и безопасной жизнедеятельности населения России и дружественных зарубежных стран в современных условиях», (Саратов, СГУ,

21 апреля 2023 г.) с темой: «Проблемные вопросы и особенности квалификации преступлений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «интернет»)».

Структура работы организована следующим образом: введение, две главы, состоящие из отдельных параграфов, заключение, а также список использованной литературы и используемых источников.